

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юдахина Артема Александровича «Антикатолическая проблематика в творчестве Ф.М. Достоевского: геополитическое, историософское и христологическое измерения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Автореферат даёт адекватное представление о диссертационном исследовании. **Актуальность** работы связана с малой изученностью как конфессионально-полемиического аспекта творчества Ф.М. Достоевского в целом, так и антикатолического дискурса писателя в частности.

**Научная новизна диссертации** обусловлена тем, что в исследовании решены актуальные задачи, востребованные современным литературоведением и, в частности, достоевистикой, а именно:

во-первых, в рамках российского научного контекста впервые представлен опыт систематического и комплексного анализа антикатолического дискурса Ф.М. Достоевского на материале публицистики, эпистолярия и романистики писателя;

во-вторых, автором исследования предложен инновационный подход к изучению антикатолических воззрений и риторики Достоевского как важного, релевантного аспекта мировоззрения писателя в целом, включающий в себя анализ геополитической, историософской и христологической проекций мысли Достоевского;

в-третьих, прослежен генезис и эволюционное развитие антикатолицизма Ф.М. Достоевского в его преломлении в различных формах и жанрах (эпистолярный, публицистика, художественное творчество);

в-четвертых, определен и систематизирован комплекс базовых аргументов и характерных черт всего антикатолического дискурса Ф.М. Достоевского;

Все положения работы аргументированы и доказаны, их **достоверность** не вызывает сомнений.

Содержание диссертации **соответствует** паспорту специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

**Теоретическая и практическая значимость** работы обусловлена инновационной разработкой «трехкругового» подхода к анализу религиозно-конфессиональных воззрений писателя. Применение данного подхода в комплексном изучении системы мировоззрения того или иного автора может

оказаться результативным и весьма продуктивным. Результаты исследования будут востребованы научной общественностью и найдут применение в лекционных курсах по русской литературе и теории литературы.

Все положения получили достойную апробацию в 8 статьях, из них 5 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных «Перечнем РУДН» (из них 1 - WoS), «Перечнем ВАК РФ», и 3 – «Перечнем РИНЦ».

Таким образом, в представленной авторефератом диссертации успешно решены задачи, важные для современной филологической науки.

Общий вывод: диссертация «Антикатолическая проблематика в творчестве Ф.М. Достоевского: геополитическое, историософское и христологическое измерения» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и профилю диссертационного совета ПДС 0500.007 при Российском университете дружбы народов им. Патриса Лумумбы, а ее автор, Юдахин Артем Александрович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

26.03.2024

Доктор филологических наук  
(10.01.01), директор Института  
гуманитарного образования и  
тестирования

**Круглова Татьяна Сергеевна**



105187, г. Москва, Окружной проезд, д.15, корпус 2

тел.: +7 (495) 411 21 11

e-mail: [info@rusedustudy.ru](mailto:info@rusedustudy.ru)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юдахина Артема Александровича  
«Антикатолическая проблематика в творчестве Ф.М. Достоевского:  
геополитическое, историософское и христологическое измерения»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы  
народов Российской Федерации

Автореферат даёт достаточно подробное представление о диссертационном исследовании. **Актуальность** работы обусловлена повышенным вниманием литературоведов, историков культуры и философов к идейному и творческому наследию Ф.М. Достоевского особенно в контексте сегодняшнего дня (геополитическая и идеологическая оппозиция Россия/Запад, самоосмысление России в историософском ключе, обостряющаяся конфессиональная тематика, в том числе на постсоветском пространстве и пр.).

**Научная новизна** работы не вызывает сомнений. Впервые в российском научном контексте А.А. Юдахин предлагает комплексный и систематический анализ антикатолической полемики Ф.М. Достоевского. Автор диссертации, апробируя предложенный методологический подход («трехкруговой»), анализирует и систематизирует антикатолический дискурс Ф.М. Достоевского, выявляя его базовые черты, точки (эгодокументы, публицистика, романистика) и формы (вербальный, визуальный) приложения.

Кроме того, автор в исследовании затрагивает целый ряд тем и сюжетов, до сего дня выпадавших из поля зрения достоевистов, в частности: обширная фактография «римского вопроса», концепция «всемирного клерикального заговора», антикатолический пласт художественного экфрасиса в романистике Ф.М. Достоевского, папа Григорий VII как персонификация «римской идеи», портрет папы Иннокентия X Д. Веласкеса в творческом замысле повести «Кроткая», типологическое сопоставление духовой и психологической конституции короля Филиппа II и Великого инквизитора в романе «Братья Карамазовы» и пр.

В конце концов полемика «римской» и «русской» идеи в сознании Ф.М. Достоевского сводилась к выстраиванию жесткой системы бинарных оппозиций, предельно четко артикулированных А.А. Юдахиним в последней главе исследования: «христократия / иерократия, любовь Христова / воля (власть), духовное преображение / внешнее воздействие, всецерковность / панэтатизм, соборность / авторитет, братство / владычество» (с. 300).

Грамотно и точно подобран методологический аппарат. Сравнительно-исторический метод позволяет проследить генезис и эволюцию антикатолических воззрений русского писателя, а структурно-типологический и структурно-компаративистский методы – комплексно и всесторонне исследовать специфику полемики Ф.М. Достоевского с папством и католицизмом.

Таким образом, в диссертации «Антикатолическая проблематика в творчестве Ф.М. Достоевского: геополитическое, историософское и христологическое измерения» решаются **задачи, актуальные для современного литературоведения.**

Данная диссертация являет собой научное исследование, обладающее ценностью для филологии как в академическом, так и прикладном аспектах.

**Теоретическая значимость** обусловлена тем, что автор подробно исследует религиозно–конфессиональный пласт творчества Ф.М. Достоевского, выводя анализ материала на базе междисциплинарного подхода на качественно новый уровень.

Значимые разработки в области исследования конфессионального пласта творчества Ф.М. Достоевского могут быть использованы при подготовке современных педагогов гуманитарных ВУЗов к лекционным и практическим занятиям, что определяет **практическую значимость** диссертации.

Основные положения, выносимые на защиту, **научно обоснованы** и лаконичны. Содержание и диссертации, и научных статей, опубликованных А.А. Юдахиным, **соответствуют паспорту специальности 5.9.1.** Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Таким образом, диссертация, представленная авторефератом, **состоялась в полной мере**, является полной и самостоятельной, исследование можно охарактеризовать как завершенное, продуманное и актуальное.

Диссертационное исследование Юдахина Артема Александровича, судя по автореферату, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Юдахин Артем Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

25.03.2024 г.

Официальный оппонент:

профессор кафедры теории, истории и методики преподавания русского языка и литературы гуманитарного факультета Воронежского государственного педагогического университета, доктор филологических наук (специальность: 10.01.01. Русская литература) доцент

Шпилева Галина Александровна



Адрес организации: 394043 РФ, Воронеж, ул. Ленина, 86  
Телефон : +7 (473) 254 56 43, e-mail: rectorat@vspu.ac.ru

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Юдахина Артема Александровича «Антикатолическая проблематика в творчестве Ф.М. Достоевского: геополитическое, историософское и христологическое измерения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации**

Автореферат даёт адекватное представление о диссертационном исследовании. Актуальность работы проистекает из следующего обстоятельства: поднятые в научном исследовании темы (геополитика, историософия, религиозная философия, богословие) не только проясняют позицию Ф.М. Достоевского по целому спектру вопросов и проблем, но и отвечают событиям и процессам сегодняшнего дня (экзистенциальное противостояние России и Запада, религиозно-конфессиональная контрверза православия и западного христианства и пр.).

Научная новизна диссертации обусловлена тем, что в исследовании решены актуальные задачи, востребованные современным литературоведением. Впервые в российском научном контексте представлен опыт систематического и комплексного анализа антикатолического дискурса Ф.М. Достоевского на материале публицистики, эпистолярия и романистики писателя; автором исследования предложен нетривиальный и весьма оригинальный подход к изучению антикатолических воззрений и риторики Достоевского как важной составляющей мировоззрения писателя; на обширном материале (эпистолярный, публицистика, художественное творчество) прослежены генезис и эволюция антикатолических настроений и воззрений Достоевского в послекаторжный период творчества писателя; анализ антикатолической проблематики в творчестве Достоевского произведен в трех взаимосвязанных и пересекающихся проекциях: геополитической, историософской и христологической; определен и систематизирован комплекс базовых аргументов антикатолической полемики Ф.М. Достоевского.

Все положения работы аргументированы и доказаны, их достоверность не вызывает сомнений. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Теоретическая и практическая значимость работы обусловлена применением оригинального «трехкругового» подхода к анализу

антикатолического дискурса писателя. Подобная методологическая находка позволила осуществить комплексный и содержательный анализ мировоззрения Достоевского в его конфессиональном аспекте. Результаты исследования будут востребованы научной общественностью и найдут применение в лекционных курсах по русской литературе и теории литературы.

Все положения получили достойную апробацию в 8 статьях, из них 5 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Таким образом, в представленной авторефератом диссертации успешно решены задачи, важные для современной филологической науки.

Общий вывод: диссертация «Антикатолическая проблематика в творчестве Ф.М. Достоевского: геополитическое, историософское и христологическое измерения» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Юдахин Артем Александрович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

15.04.2024

Кандидат филологических наук,  
доцент департамента иностранных языков  
Московского физико-технического института  
Ламзина Анна Владиславовна



141701, Московская область, г. Долгопрудный, Институтский переулок, д.9.  
Телефон: +7 (495) 408-42-54; [info@phystech.edu](mailto:info@phystech.edu); [info@mipt.ru](mailto:info@mipt.ru)

Подпись РУКИ  
ЗАВЕРЯЮ:  
АДМИНИСТРАТОР КАНЦЕЛЯРИИ  
АДМИНИСТРАТИВНОГО ОТДЕЛА  
О. А. КОРАБЛЕВА

